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első emelőt, az udvarban.

Maczedóniában minden 
csöndes.

— mározius 29.
A politikában beállott a teljes 

szélcsönd. A képviselők, miután a 
legsürgősebb javaslatoKat rendbe 
hozták, haza vonultak, hol élvez­
hetik a másfél óv óta nélkülözött 
szünidő gyönyörűségeit. Érthető te 
hát, hogy a közvélemény érdeklő­
dése teljes erővel a mozgósítás és 
az ennek kapcsán a bekövetkezhető 
Balkán-háború eshetősége felé irá­
nyt'^

Ezzel aztán természetesen meg­
kezdődik a hangulatcsinálas. Előre 
készítik a háborús közvéleményt. 
Még pedig leginkább a félhivataío- 1 
sok, így tehát elfogult, osztrák ér- i 
dekek álláspontjából. Mint a hü ! 
lánczos kutyák, arra ugatnak, a 
mene gazdájuk parancsolja.

Azon balga befolyásról nem is 
beszélünk, hogy a balkáni rend- j 
őrzés a berlini kongresszuson meg- j 
kötött szerződés értelmében a mo- | 
narchia kötelessége, melynek ellen- j 
kezűje már általánosan tudott do- : 
log. És nem látunk semmi okot egy | 
ránk nézve mindenkóp káros há- I 
ború megkezdésére. Pedig készül­
nek^ rá, mint hirdetik minden es­
hetőségre.

A keleten való terjeszkedés volt 
es ma is az: a Habsburgok törek­
vése.

Hisz midőn elvesztették az olasz 
tartományokat, midőn az osztráko­
kat kiverték a Német birodalomból, 
már akkor gondoltak a keleti ter­
jeszkedésre, az uralkodóház becs- 
vágyán ütött csorba kiköszöriilésére. 
De alkalom mindezideig a Bosznia 
Herczegovina okkupálásán kívül 
nem nyílott. Úgy látszik, hogy most 
elérkezettnek látják az időt a tö­
rekvések véghezvitelére. Na hát pe­
dig a Balkán háború eshetősége 
alól nagyon is kilátszik az esetlen 
lóláb Mert ha mozgósított had­
erőnkkel elmegyünk Maczedóniába, 
sőt egészen Szalonik-ig és ott va­
lamelyes hódításokat visz végbe a 
haderő, ez maga után vonja Bosznia- 
Herczegovina végleges annektálását.

Ezt eleddig, bár nagyon áhítoz­
tak rá, megtenniük nem lehetett. 
Mert a berlini szerződés csupán az 
ideiglenes megszállást tűzte ki és 
engedte meg a Monarchiának. De 
hát hadnak idején nem folynak tör- j 
vények és bizonyára találnák valami 
kibúvó ajtót.

Más oldalról nézve is komoly 
mérveket kezd ölteni a Balkán há­
ború lehetősége.

Azonnal megállapíthatjuk, hogy 
Magyarországnak semmiféle érdeke 
sem kívánja egy háború megindí­
tását. Es zsenge fejlődésért' nagy 
visszahatással volna. Minden téren 
hatarozottan beláthatatlan messzire 
visszavetné az országot egy meg­
gondolatlanul csinált háborít karos 
következményei.

Különben is sem a berlini szer­
ződés, — mely csak Bosznia-Her- 
czegovina ideiglenes megszállására 
hatalmazta fel a Monarchiát — sem 
a Balkán államok mozgolódása 
sem egyébb okok nem indokolná­
nak egy, csupán a Habsburgok 
becsvágyának kielégítésére menő 
háborút. Ám a Balkán állámoc.skák 
veszekedjenek,marakodjanak együtt
és egymás ellen, nekünk ebbe 
semmi beleszólásunk nincs. E bar­
langlakok kisded esete patéiba bele 
avatkozni minden igaz ok nélkül 
legalább is tapintatlanság, ha nem 
brutalitás. Arra pedig valóban kap­
hatók nem vagyunk, hogy Ausz­
tria részére belenyúljunk a darázs­
fészekbe, részére kaparjuk ki a 
gesztenyét a tüzből.

Azonban semmi szükségünk 
sincs sem nekünk, sőt sem az 
ausztriai nemzeteknek, hogy körü­
löttünk szinte áttörhetetlen szláv
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Úgy fáj a szivem...
ügy fáj a szivem s nem tudok 
Elmenni innen, mégse’—,
Pedig sebem úgy, a hogy itt, 
Máshol sehol sem égne.

Itt, itt, hol minden csepp helyet 
Az, 6 emléke tőit be.
Itt érer. m csak igazán,
Hogy össze vagyok törvel

Itt zudul csak vadul reám 
A fájdalomnak árja.
Itt, a hol egyre csak kisért 
A ragyogó múlt árnya.

Ha elmennék innen, tudom 
Enyhülne szivem kinja 
És nem lenne nap-nap után 
A szemem úgy kisírva.

De mindhiába, nem lehet,
Idekit minden emlék.
A haldokló haljon meg ott,
A hol egykor szerették.

Vórteey Gyula.

Csonka-bonka.
Irta: Llpoeey Ádám.

Mintha millió szúnyog, meg darázs 
duruzsolna, olyan egyhangú zúgással ber­
regett a gőzgép.

A masiniszta a reggeli pihenő után jól 
I ráeresztoite a gőzt, hogy a nagy lendítő 

keréknek küllője se látszott a sebes forgás- 
! tói, a tenyérnyi széles szíj meg szinte 
I harsogva hasította a levegőt.

A cséplés javában folyt. A heves nyári 
napon a sietős munkában asztagba se rak­
ták az aranykalászszal duzzadt kereszteket, 
csak úgy a tagból hordták a gépbe a négy­
ökrös szekerek s úgy adogatták fel villán a 
kévéket a dobba.

Jójárt Balázs az etető. Füstös üvegü 
porvédő pápaszemmel állott a cséplőszek­
rényben, egy értelmes gép pontosságával 
vette át az adogató leánytól a kévét s meg­
oldván szalmakötelét, mint valamely lelkes 
állatot, szinte gyöngéd gonddal étette az 
alatta remegő, doromboló masinát.

Akkurátoe»n ment minden, szőke zu- 
hatagban omlott a tiszta szom a gyorsan 
kifeszülő zsákokba.

Szalmavontató leányok, poíyvakaparó 
suhanezok közt esett egy kis játékos ka- 
csalódás, mig rájuk nem riasztott a tanyás- 
gazda, hogy ne lopják az Isten drága szép 
idejét.

'■ Jójárt Balázs ott fönt az etetőben 
minderre ügyet se vetett. Az 6 munkája 
osztatlan fig> elmet, aggodalmas gondot, gya­
korlott ügyessége, követelt, azért is bízták 
éppen 6 rá, a ki mint afféle káplári sorsban 
kiszolgált rezervista, jóformán tanult ember­
számba ment a többi cseléd, munkás között.

Nem is esett az 6 izmos, ügyes keze 
alatt semmi hibája, fenakadása a dolognak, 
ment az simán, mint a patyolat.

Gazda, munkás örömére garmadára 
gyűltek a teli zsákok s a jó aratás nemcsak 
a búza tömegében, hanem a piros, aezéloe, 
súlyos szemével is minden kívánságot ki­
elégített.

Már-már a levegőég legtetejére hágott 
a fehéren szikrázó nap, mikor a Jójárt Ba­
lázs szeme egy pillanatra félrevillant.

Hát látja, hogy a távolabb eső kis 
tanya felől jön az asszony. Egyik kezében 
hozza a vászonkantárban a mázoe cserép- 
bögrében a dólebődet, a másik kezén meg
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gyiirii képződjön. Minek szerez­
nünk: mi magunknak nagy vér- és 
p nzáldozattal ellenségeket.

Saját nemzetiségünket kósz- 
tetnők ezzel aktivitásra — és ez 
állandó bonyodalmakba sodorna. 
A nemzetiségek elleni folytonos 
harcz elvonná ügyeimét és akarat­
erejét a nemzetnek a fontosabb, 
égető sziiksógü kérdések megoldá­
sától és a biztos fejlődéstől.

Azonban más dűlője is van 
ennek az esetleges háborúnak. — 
Oroszország most le van kötve a 
kelet-ázsiai háborúval. De ha most 
gyenge is balkáni érdekeinek meg­
védésére, elég erős lesz arra, hogy 
a japán háború végeztével számot 
kérjen Magyarországtól Ausztria 
a ioti tapintatlan pevfidiaért, kon­
tárkodásért, hogy bele avatkozott 
az ő érdek-szférájába. Azért ez 
nem lenne egyéb éretlen kaland­
nál, mely rendkívül megbosszul­
hatja m,:gát. Nekünk pedig semmi 
szükségünk sincs arra, hogy Orosz­
országgal háborúba keveredjünk.

Még ha valami elkerülhetetlen 
kegyetlen szükség parancsolná a 
Balkán háborút Magyarországnak, 
legalább is bizonyos koncessiókat 
k-llene kikötnie. Mert mit látunk 
Bosznia-Herczegovinánál, — mely 
annak idején a magyar korona ki­
zárólagos jogán és annak nyolcz 
ezer hii fia vérén okkupáltatott, 
azt, hogy ez csaknem teljesen az 
osztrák érdekek termő talajává 
változott és már kormányzásában 
gyökereket vert az osztrák érdekek 
feltétlen szolgálata.

Mindebből az látszik, hogy az 
osztrák generálisok hosszú czopffal

arra, hogy a 15 éven iduli gyermekek nyil 
vános helyen nem jelenhetnek: meg. I 
miniszter ezt « szabályrendeletet jóváhagyta 
A jóváhagyást a közgyűlés örvendetesen 
vette tudomásul.

de rövid észszel minden áron há­
borút akarnak kezdeni. Ez pedig 
azzal fog végződni, hogy a gene­
rálisok nagyszerű, de nem észszerű 
tervükkel egy szép rüokwiirtskon- »
zentriungot csinálnak. . , ,, , . ... . .I71 ” ... , _ , A honvédelmi miniszter leirata1 urasa az a tűzoltóság, mely j^n jóavató-bizottság megalakítása kft
hogy olthasson, gyújt. Es mikor ~ * ................ - - - K0"
oltásra volna szükség, akkor meg 
szalad

Városi közgyűlés.
Uj főügyész, ea alügyée ; választás és 

más ügyek.
— mároz. 29.

Debr ezen város törvényhatósági bi­
zottsága tegnap délután, Domahidy Ele­
mér főispán elnöklósóvel tartotta meg 
közgyűlését,

A közgyűlés iránt szokatlan nagy 
érdeklődés nyilvánult, a minek oka az, 
hogy tegnap ejtették meg a főügyész és 
alügyészi választást. A közgyűlés többsége 
főügyésznek dr. Magoss Gfyö győt, al- 
ügyésznek dr. Dóczy Emiit választotta 
meg.

A gyűlés lefolyása nyugodt volt, 
nagyobb vihart egyik pont sem idézett elő.

A gyűlés lefolyásáról tudósítónk a 
következőkben számol be:

Három ólakor nyitotta meg a főispán 
a gyűlést, mely után a polgármesteri jelen­
tést olvasták fel, a mit a közgyűlés tudo­
másul vett.

A miniszter leiratát, mely szerint az 
1904. évi költségvetést, a 32% -os pótudót 
jóváhagyta, tudomásul vették, de mialatt a 
leiratot olvasták, olyan társalgás folyt a 
teremben, hogy senki sem tudta, mit vesz 
tudomásul.

*

A tanács szabályrendeletet alkotott

ján ---------„ —KU_
vetkezeti. Az első bizottságba Hulflész 
Kázmér elnökül, Király Gyula intézőül dr 
Boldizsár Kálmán pótintézőül választat­
tak be.

A másik bizottságba Rickl Antal el­
nök, dr. Tóth Mihály intéző és Szeritpóterr 
Ferencz pótintézőnek választattak fce. 3

vezeti a három esztendős Pista gyereket, 
apja-anyja legédesebb örömét.

fVbbim a tuiipiros kartonkantusban , 
doozög a kis buezkó, a mit a keresztanyja, 
a tekintetes asszony vett neki a nyárra.

Olyan, mint egy guruló piros gombé- j 
lyag, már messziről ide virít.

Nagyobb baj az, hogy valamelyik i 
haszontalan gulyásbojtár nyitva felejtette : 
a karám kapuját s a kánikulai hőségtől j 
bogárzó jószág kényére kisiabaduit.

Ott van a Kormos, az a butafejü I 
fiatal bika, melynek mind a két szarvára 
fényes rézgomb van erősitve, hogy ne öklel- i 
hessen; mérges, rekedt bőgőssel épp arra ; 
felé tartóit. Most meglátja az eleven vörös 
gombolyagot. No most...

A cséplő dobja nagyot nyekkent, mintha 
valami tömör, súlyos falat esett volna a 
torkába s a zuákba véres buzaszemek hul- 
longáltak.

Hirtelen lecsapódott a szij. A masina 
megállt.

Az emberek rémülten összeszaladtak. 
Szegény Jójárt Balázst eszméletlenül kapták 
le a cséplőről. Jobb karjának helyét csak 
véres husezafatok, szótroncsolt csonttörmelék 
mutatta.

Az aggódó apai érzés vitte veszede­
lembe, hogy no sajnálta volna minden jó 
lélek.

Szomorú volt a feleség, gyermek meg­
érkezése, a kik a saját ijedtségüktől piheg- 
tok, ámbár nem tett bennük semmi kárt az 
a szörnyíj, haragos állat.

— Édes jó uram 1 Hogy eshetett ez? 
Hát kinek hoztam én a jó tepertős lebbencs­
levest?

Sírva borult vón’ az ura mozdulatlan

véres tetemére a szegény fiatal menyecske, 
ha jó emberek el nem vonszolják tőle.

— Jaj mi lesz velünk, szegény kis 
árváiddal ?

Végre a kis .gyerek is nagy hangos 
sírásra fakadt. Bizony még a szürtoe fütő 
fekete pofáján is vógigperdült egy kormos 
könnycsepp. A mi azért, mert igaz szívből 
eredt, kedvesebb a jó Isten előtt, mint a 
legtisztább osillogásu gyémánt.

A nagy lármára előjött a tanyaházból 
a földesur is.

Ő aztán sebtiben intézkedett, hogy be 
kell kötni a szegény Balázs irtózatos sebét, 
el ne vőrezzék az istenadta.

Szépen puhán aláágyaztak s a tekinte­
tes ur maga ült a kocsi bakjára, hogy hü 
cselédjét bevigye a faluba a doktorhoz, mert 
a Balázs feleségének ott bent volt a szülei 
házn.Az asszony gyerekestül velük ment. 
A doktort útban lelték, az mindjárt meg­
vigasztalta őket, hogy kibírja azt Balázs, 
szó sincs róla, hogy beléhaljon.

Csak úgy a bejusza alatt dörmógte, 
hogy bár inkább belehalna a szegény, mint 
hogy nyomorék főldterhe, munkaképtelen 
koldus legyen élte fogytáiglan.

De már erre megint megeredt az asz- 
szony könnyeinek buzogó forrása. A tekin­
tetes ur egy kicsit meg is haragudott az 
öreg doktor kegyetlen nyíltságáért, oszt 
ráförmedt:

— Nem is úgy lesz az, doktor, sze­
gény Balázs rendes, pontos tagja ám a 
munkássegitő pénztárnak. Hü cselédem volt, 
én se hagynám el, a pénztártól pedig élete 
végéig kijár neki a rendes segítsége, hogy 
se maga, se családja nem juthat koldus­
botra, nem szorulhat kegyelem kenyérre.

Vida István ós társai öt egyfogat* 
bérkocsi iparengedély eegedéivezéseért fo­
lyamodtak. A tanács ezt a kérőimet c'uta- 
sitotia, sőt a közgyűlés, a hová Vid*i István 
és társai a tanács elutasító végzését meg­
fellebbezték, jóvá is hagyta a tanács hatá­
rozatát.

Vida István és társai ebbe nem nyu­
godtak bele, felebbtotek a miniszterhez, a 
ki leiratában elrendelte az iparengedélyek 
kiadását. A városi tanács azonban a debre­
ceni bérkocsis ipar megrontását látja e 
határozatban ós a közgyűlés előtt ujJbb elő­
terjesztéssel élt, melyben arra kérte a mi­
nisztert, hogy a helyi viszonyokkal ismerős 
törvényhatóság véleményét ne mellőzze s 
respektálja azt a jogot is,'a mely a bérkocsik 
számának meghatározásánál, szabályrende- 
luti alapon a tanácsot s felettes hatóságát, 
a közgyűlést illeti.

Dr. Burger Péter védelmére kel s bér­
kocsi engedélyért folyamodóknak. Szüksé­
ges, hogy több bérkocsi legyen, mert a kis 
vasút korlátolt helyen bonyolítja le a for­
galmat. Ajánlja, hogy ezentúl csak is olyan 
ember kapjon bérkocsi engedélyt, s ki maga 
ül a bakra és nem pedig csavargót ültet 
oda •

Juhász Ignácz szerint, hogy Debre- 
czenben kevés a bérkocsi, bizonyítja, hogy 
egy-egy ilyen engedélyt ezerforintért adnak 
cl a bérkocsi engedélyivel birók.

Dr. Kola János indítványozza, hogy a 
miniszteri leiratot vegyék tudomásul.

Dr. Balkányi Miklós azt ajánlja, hogy 
a bérkocsik száma szaporittassék, de ajánlja 
azt is, hogy vizsgálat tárgyát képezze, 
nincs-é a most folyamodók között olyan, 
a kinek már volt bérkocsi engedélye s azt 
eladta. Mert nem volna igazságos doiog, 
hogy azokért emelje a hatóság a bérkocsik 
számát, a kik üzletet csinálnak az engedé­
lyek eladásából.

Végre Vecaey Imre főjegyző állott fel 
és azt javasolta, hogy a közgyűlés hagyja 
jóvá a tanács javaslatát és egyúttal bízza 
meg a tanácsot, dolgozzon ki uj szabályren­
deletet a bérkocsik számának szaporítására, 
indítson vizsgálatot, hogy kik élnek én éltek 
vissza az engedélyekkel s azok manipulá- 
cziójának megtorlásáról se feledkezzék meg-

A közgyűlés többsége, Vecsey Imre 
felszólalása után a tanácsi javaslatot fo­
gadta el.

*

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület a 
debreczeni főiskolának egyetemmé fejlesz­
tése ozéljából kéri, hogy a város az általa 
már megszavazott összegből a két bölcsé­
szeti tanszék felállításának költségeit, il­
letve 200 ezer koronát, vagy annak éven­
kénti kamatait adja ki.

A tanács javasolja, hogy a jelzett 
czélra a jövő évtől kezdve a 200 ezer ke 

I róna kamatai évenként kiadassanak, hogy »
! főiskolában a bölcsészeti tanszék felállítható 
: legyen. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
j a tanácsi javaslatot.
I

A főügyészi, gyámpénztári állások be­
töltésének ügyére került a sor. Választás 

1 előtt a kandidáló bizottságba a közgyűlés 
: részéről Kiss Albert, dr. Kenőzy Gyula és 

Bakonyi Samu választattak be. A főispán 
a maga részéről dr. Kola János, Dobieoki
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szemorvos volt, mind felkereste, hoi-y 
gyógyírt, találjon a bajára. így került el a 
héten fent említett orvoshoz. A rendelő 
szobában vagy húsz szembaj ok várta a dok­
tor urat, a ki a mikor megérkezett, barna 
rosan végzett minden páozienssel. A mikor 
pedig a háztulajdonosra került a sor. azt 
kérdezte tőle:

doktor url volt a
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Sándor és Zédor Lajos bizottsági tagokat 
nevezte ki.

A bizottság visszavonulása után a 
főispán kijelentette, hogy a kandidáló bi­
zottság fi főügyészi állásra pályázók közül 
Dr. Magosa Györgyöt és dr. Varga Lajost 
jelölte. Miután szavazatit Kértek, a főispán 
ezt rendelte akt bizottság előtt szavaztak 
a bizottság tagjai. Az eredmény a követ­
kező: dr. Magost; György kapott 107, dr. 
Varga Lajos ^ 57 szavazatot. — Debreczen 
ráros tiszti főügyésze dr. Magosa György 
lett.

A tiszti főügyészi állás betöltésével meg­
üresedett az alügyészi állás. A kandidáló 
bizottság visszavonult s hosszaü tanácskozás 
után a következőket jelölte: dr. Dóczy 
Emilt, dr. Fejér Ferenczet, dr. Irinyi 
Istvánt. A szavazás elrendeltetvén, eredménye 
a következő: dr. Dóczy Emil kapott 77 sza­
vazatot, dr. Fejér Ferenez 51 szavazatot és 
dr. Irinyi István 38 szavazatot. E szerint 
Debreczen város alügyésze dr. Dóczy Emil 
lett.

A gyámpénztárnoki állást közfelkiáltás­
sal egyhangúlag töltötték be. A kandidáló 
bizottság által jelölt Komáromy Antal, Illés 
Gyula és Molcsányi János közül Komáromy 
Antalt választották meg.

A Komáromy Antal megválasztásával 
megüresedett házipénztári ellenőri állásra 
közfelkiáltással Sipos Györgyöt választot­
ták meg.

A Sipos György megválasztásával meg­
üresedett számtiszti állásra három jelölt 
közül szavazással választottak. Naav Sándor 
50, Haty Jenő 42, P. Nagy Jenő 38 szava­
zatot kapott.

*

Ezután a vizszolgáltatási és csatorná­
zási szabályzat kidolgozására kiküldött bi­
zottságot választották meg, a melynek tagjai: 
elnök: Domahidy Elemér, alelnők: Kovács 
József, jegyző: Debreezeni Jenő. Tagok: 
gróf Degenfeld József, Simonffy Imre, Már­
ton Imre, dr. Fejér Ferenez.

Ezután gyors egymásutánban elhatá­
rozták, hogy ti szegényházat a csendes őrül­
tek részére 38 ezer korona költséggel ki­
bővítik. Elhatározták, hogy a 320,000 korona 
függő kölcsönt egy évre meghosszabbítják. 
A király, II. Rákóczi Ferenez és Kossuth 
arczképónek megfestésére 15 ezer koronát 
megszavaztak. Tudomásul vették, hogy a 
Steiner Jakab elleni fegyelmi ügy véget 
ért. A csurgói Csokonai szoborra 500 ko­
ronát megszavaztak.

A város 1200 koronával belép a ma­
gyar szőlősgazdák egyesületébe alapitó tagul, 
Gönczy Endre árvaszéki irodatisztet nyug­
díjazták.

A közgyűlés ezzel véget ért.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Egyhásgaudaeágl ülés. A debre­

ezeni ev. ref. egyház gazdasági- bizottsága 
márczius hó 30-án, délután 3 órakor az 
egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 
Folyó ügyek.

Lemondás. Somossy Béla hajdúbö­
szörményi polgármester tegnap bejelentette 
Kiss Áron püspöknek, hogy a hajdúböször­
ményi főgimnázium igazgatótanácsának el­
nöki tisztéről lemondott.

A ref. egyház és a városi iskolai 
segély. A debreezeni ev. ref. egyház pres­
bitériuma nevében az elnökség azzal a 
kéréssel fordult a városi tanáóshoz, hogy 
az eddig is kiadatni szokott iskolai évi 
segély helyett a város és egyház között 
létre jött megállapodások 4. pontja szerint 
«6,408 kor. 75 fillérre felemelt segélyösszeget 
utalványozza ki már az 1904-dik évre is, 
noha ez a szerződés miniszteri jóváhagyást

még nőm nyert, A presbitérium főként 
azzal indokolja meg ezt a kérését, hogy 
a ref. egyházat a magasabb segély a rém- 
kath. egyház által élvezett iskolai segély 
arányában már évek hosszú során keresztül 
megillette volna; továbbá épen a kormány a 
maga közege által folytonosan sürgeti az 
újabb időben felállított ideiglenes tanítóságok 
állandósítását, végül a városnak még abban 
az esetben sem lehetne kára a magasabb 
segélyösszeg kiutalvány ozásából, ha nem erő­
sítené is meg a belügyminiszter az egyez­
séget, miután az eklézsiában van annyi 
anyagi éa erkölcsi biztosilék, hogy a régi és 
a felemelt segély összege között való külön­
bözeiét a városi pénztárnak visszatéríthesse. 
A kérvényt Kiss Albert lelkész, Simonffy 
Imre világi elnök és Somogyi Pál főjegyző 
Írták alá.

Internálás Debreceenben. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter Abeles Adolf 
helybeli polgári iskolai igazgatónak enge­
délyt adott egy Debrcczenben felállítandó 
középiskolai fiumternáiusra és a felügye­
lettel a helybeli tankerületi főigazgatót bízta 
meg.

Öngyilkos kadét-őrmester.
— Halál a vonat kerekei alatt. —

— Saját tudósítónktól. —
— márczius 29.

Öngyilkosság történt Aradon, 
s az ilyen szomorú történetek 
közül is kiválik a maga tragikus 
voltával ez a tegnapi. Egy huszon­
két éves ember vetett véget életének 
s gyászos tettére semmiféle külső 
körülmény nem késztette. Saját 
magában, megzavarodott idegzeté­
ben volt a baj, mely miatt a balál 
sötét útjára lépett.

Szirmay Győző hátszegi adó­
tiszt a tragikus eset hőse, ki teg­
nap délelőtt a robogó vonat kere­
kei alá vetette magát. Szétroncsolt 
testtel emelték fel a sínekről s né­
hány perez alatt elszállott belőle a 
lélek.

Szirmay, ki tavaly Aradon a 
33. gyalogezrednél szolgálta le ön­
kéntes! évét, most mint hadapród- 
őrmester huszonnyolez napi fegy­
vergyakorlatra vonult be ezredé­
hez. Márczius 15-én kezdte meg 
fegyvergyakorlatát s az utóbbi na­
pokban rendkívül ideges, sőt hatá­
rozottan zavart elméjű volt. — A 
feltűnően magas, szőke fiút sokan 
ismerték és szomorú sorsa most 
általános részvétet kelt mindenfelé. 
Nagyon szánandó a fiú Lippán 
lakó özvegy édes anyja, ki minden 
reménységét veszítette el vele.

— Mi baja ?
— Nem látok, 

rövid válasz.
— Nos hát, kedves barátom, ezek a 

szemek már eleget láttak 1 — ő’ozelődött 
az orvos ur, a vak ember magas korára 
czólozva.

A gazdag ur elsápadt egy kiesé, aztán 
inasára támaszkodva távozni készült. Az 
orvos pedig, a mint meglátta a szolgát, 
hirtelen megváltozott. Odasietett a vak em­
berhez és igy szóit hozzá:

— Méltóztassék tálán a szobámba fá­
radni, hogy alaposan megvizsgáljam a 
szemeit.

— Köszönöm doktor ur, — vágott 
vissza most a másik, — ezek a szemek 
már eleget láttak, és ezek a fülek már 
eleget hallottak 1

Ezzel eltávozott és magára hagyta a 
hírneves szemorvost, a ki boszusan tekintett 
a „jó falat“ után.

TARKASÁGOK.
A* orvos és a hástulajdonos.

Egy közelvidéki városban történt meg 
az alábbi kis história.

Egy gazdag háztulajdonos tavaly meg­
vakult. Hiába járta sorra a külföld legne­
vesebb orvostanárait, nem segíthettek rajta. 
De a szerencsétlen ember nem tudott bele­
nyugodni a sorsába és a hol csak egy

NAPI HÍREK.
Kicserélt holttestek.

— A kórház rejtelmeiből. —
— márczius 29.

A debreezeni városi kórház, 
melyre Debreczen városa évenként 
olyan nagy összegeket áldoz, kezd 
hírnévre szert tenni. Szomorú, hogy 
ezt a hírnevet a kórházban elő­
forduló rendellenességek szerzik 
meg.

Legújabb eset az, melyről már 
irtunk, hogy Teleki Sándor tetótleni 
lakos feljelentést tett a kórház ellen, 
hogy ott elhalt neje helyett más 
nőnek a holttestét adták neki át 
eltemettetés végett és az ő feleségét 
a város költségén, — ingyenesen 
temették el.

A feljelentés alapján Kovács 
József polgármester szigorú vizs­
gálatot indított és a kórház igaz­
gató főorvosát: Ujfalussy Józsefet 
felhívta, hogy ez ügyben tegye meg 
kimerítő jelentését.

Mint értesülünk, a főorvos meg­
tette jelentését, melyben azt mondja, 
hogy a feljelentés alaptalan, a kór­
házi szolga: Zsiros József eskü alatt 
kész vallani, hogy Teleki Sándorné 
holttestét nem cserélték el.

A vizsgálat kiderítette, hogy a 
holttestet a férj vitte el. Igaz, hogy 
mikor a gondnok és a szolga jelen­
létében megmutatták neje holttestét, 
Teleki nyomban kijelentette, hogy 
az nem az ő felesége holtteste, mert 
ez legalább is 10 évvel idősebbnek 
néz ki, mint neje. A szolga azon­
ban határozottan állította, hogy az 
Telekinó holtteste és az elváltozás 
okát arra magyarázta, hogy azt a
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betegség okozta. A férj ebbe meg 
is nyugodott és elvitte a holttestet.

Ezeket az adatokat hozta nap­
fényre az eddigi vizsgálat.

Abból azonban senki sem ál­
lapíthatja még meg, hogy megtör­
ténve vagy nem a halottcsere.

A kórháznak, de különösen a 
szolgának érdekében áll azt mon­
dani, In így haloítcsere nem tör­
tént.

A város, a kórház hírneve kö­
veteli ez ügyben a teljes világos­
ság, az igazság kiderítését. — A 
szolga és kórház személyzetének 
vallomásával nem lehet a vizsgála­
tot befejezettnek tekinteni.

Az igazság kiderítése itt csak 
úgy történhetik meg, ha a két asz- 
szony holttestét exhumálják.

Ezt követeljük, mert csak ez 
az egyetlen mód tisztázni ezt a 
kórház hírnevét botrányosan érintő 
ügyet.

Csalás sorsjegyekkel.
A 37<i. az. sorsjegy tulajdonosa kerestetik.

— mftrczius 29.
Egy veszedelmes szélhámost tartózta­

tott le tegnap u debreczeni rendőrség, a ki 
az ország más városaiban is követett el 
már csalást, itt Döbreczenben pedig hamis 
H irajegyekkel csalta ki a pénzt egyesektől.

Jakiics Gyulának hívják az illetőt, a 
I legutóbb Egerben tartózkodott. Jakiics 

1) iDreczenbe jövőn hatósági engedély nélkül 
1000 darab Jókai sorsjegyet boesájtott ki, 
a melyet ruitatott in több hülyén, rendi-.ze- 
I int apróbb nuiatságokon.

A/. 1000 darab „eredeti“ sorsjegyből 
400 darabon túl is adott, mikorra a rend­
őrség m -gneszelte a dolgot

Ekkor állítólag meg volt a sorshúzás 
is, a melyen a 376 számú sorsjegy nyerte 
c a uy ere aónyt Jókai Mór összes müveinek 
dis.A'iudá át.

Jakiics Gyula a rendőrség előtt azt 
vallotta, hogy a 376. számú sorsjegy mán 
azért nem adta ki a nyereményt, mert az 
a visszamaradt sorsjegyek közt van.

A rendőrség átkutatta a visszamaradt 
500-on felül levő sorsjegyeket, de azok közt : 
nincs a 376 szára.

Különben pedig, hogy a főnyeremény

debreczeni kir. törvényszékhez bí­
róvá nevezte ki.

— Mennyibe ke ül a gazda­
sági ismétlő i kola ? A városi ta­
nács gazdasági ismétlő iskolát akar 
Döbreczenben létesíteni. A mérnöki 
hivatalt bízta meg, készítsen tervet 
és költségvetést. A főmérnök be­
terjesztette a munkálatokat, me­
lyekből kitűnik, hogy a gazdasági 
ismétlő iskola 37,000 
kerül.

Hitelesítő közgyűlés. A teg­
nap tartott városi közgyűlés jegyzőköny­
vének hitelesítése ma délután 4 órakor 
ment végbe.

— A Bocakay-saobor. A H.-Böször­
ményben felállítandó Boeskay szobor költ­
ségeire egymásután érkeznek az udomáüyok 
az egyes, községektől. Ma a kis Egyek köz­
ség küldte be adományát 80 koronát. Nem 
nagy összeg, de bárcsak követnék példáját 
a többi községek is.

— 4 nádudvari orsz gos v*-
sár április 4-ikérol április 5 re halasz- 
tatott el.

A városházáról. Körner Adolf 
tanácsnok pár nap óta beteg és orvosa 
tanácsára a szobát kénytelen őrizni.

— A községi jegyzői nyugdíj 
intézet igazo’ó választmánya tegnap Risó 
Gyula elnökléséveí ülést tartott, a mely et 
Sáfrán Bébi ^oit józsai körjegyző özvegyé 
nek egy évi időtartamra havi 10—10 korona 
segélyt szavazta k. meg.

Halálozás. Súlyos veszteség 
érte Bóth Józsefet, a helybeli izr. tantes­
tület egyik köztiszteletben álló tagját, 
kinek éde.i anyját tegnap temették el 
nagy részvét mellett A megboldogult 72 
éves rnetróna típusa volt a régi lelkes, I 
vallásos, jótékony asszonyoknak. A temetési 
szertartást Krausz Vilmos főrabbi végezte. 
Megjelent a temet'sen az egész tantestü­
let és a hitközség szine-java
. — Kedvezményes áru •sőíőkarók.
A tóldmivelésiigyi miniszter a szőlősgaz- 1 
dáfnak kedvezményes áru szőlőkarókat 
bocsájt rendelkezésére, mely száliiíással 1 
együtt épen fele árba kerül, mintha más 
utón szerzik be a szőlőkarókat. A kik 
igényt tartanak ilyen szőlőkarókra, jelent­
kezzenek Dávidházy Sándor vármegyei al- 
jegyzőnél illetve a megyei gazdasági egy­
let titkán hivatalánál. (Megyeháza, földszint.)

Ha nem jön vissza, — meghal.—e—í,, a lunyeremeny- , ~~ ~ becsukták magukra az aitót Ezt várta csalhez hogy jut hozzá a szerencsés (?) nyerő, j -'^ász Istvánná a főszerepet játszotta tavaly Pernyés felesébe a kiJ a zárban nagyot 
azt íj illos volna mocmondnni A ía..,,.... egy pikáns szerelmi tört.énothnn p.„„ í L.„ . ‘ 1 Dad aa?-yot

— Áx iparos uörköagyüiéee. z 
ros kör vasárnap tartotta meg közkuilAV 
a mely alkalommal Szedlák József u 
25 évig volt pénztáros, lemondott. ’ Éide 
meit jegyzőkönyvileg örekitették meg Sar|i 
Eds einök is leköszönt a maga és tiazttársai 
nevében. Serli érdemeit, többek hozzá­
szólása után, jegyzőkönyvben örökítették 
mag. A tisztujiiás eredménye ez volt: El­
nök Biezó Gyula, I. alelnök Jobbágy jmrfl" 
II. alelnök Fridvalszky Rezső, Iff a|„i* 
uök Blaskovios Mihály; titkár Tóth Kál- 

koronába dr., jegyzők Tóth János és Várj assy Imre 
pénztáros Dávidházy Kálmán, körgazd. 
Bisutka Gábor, II gazda Fuchs Já-.0a 

; ügyész Vadon Sácdor, könyvtáros Mulbr 
Béla, II. könyvtáros Sullaí Sándor, "szám- 

; vizsgálók Nagy Béla, Veréb Lajos és Nó’dai 
; Rezső. Végül a választmányt egészítették 

ki uz eltávozottak és elhunytak helyére 
I Megválasztott uj választmányi tagok lettek ■1 Serli Ede, Szabó Kálmán kam; elnök 

Síávay Gyula, Szedlák József, Vetéssy Béla.* 
Várj ussy Gyula, Rankai Jenő, Füvesi Lajos’ 
Moinftr János. Nagy Gábor, Szendrő Sán­
dor, Farkas Sándor, Keresztúri János ifi 
Pető György és Cziezó Lajos. ’ J'

— Rémes katonai szenzRozié­
ról adott hirt a „Szabadság“ czimü hely­
beli lap, mely úgy tünteti fel a dolgot, 
mintha Döbreczenben lőtte volna le egy 
39 es közkatona tizedesét. Ez az eset 
azonban Fehértemplomban és nem Debre- 
czenben történt, a mint az a fővárosi la­
pokból is látható.

— A féltékeny asszony boa r.uja.
A múlt héten Várpalánkán Pernyés Mi­
hályt ós Kami Péternél halva találták meg 
I euiyósnek a szőlőhegyen levő p’uczéjé- 
ben. Azt hitték, hogy a férfi és nő, a kik 
között szerelmi viszony állott fenn, öngyil­
kosságot követtek el. A ha.ósági vizsgálat 
is azt vélte és megállapították, hogy a ha­
lál fuladás következtében állott elő s így 
aztán a két halottat eltemették. — Ha- 
tala A nbrns osendőrőrmester azonban még­
is nyomozást indított ez ügyben s kiderí­
tette a sötét bűn titkát. Pernyés Mihály 
ugyanis, a ki nős és családos ember volt, 
szerelmi viszonyt folytatott Kumi Páter­
eiével. — Találkozásuk rendszerint a falu 
alatt levő szőlőshegyen történt, Pernyés 
pinozéjében, — melynek közelében lakott 
Kuminé. Pernyés felesége ezt megtudta 
8 attól kezdve lesett az ura után. —
A katasztrófa előtti estén Pernyés alkonyai­
kor kiment a pinezéjébe. Nemsokára azután 
megjelent ott Kuminé is és a szerelmesek 
becsukták magukra az ajtót. Ezt várta csak

azt bajos volna megmondani. A főnyere­
mény - Jókai összes müvei diszkiadásban 
— megvan ugyan, de Fgerben 120 koro­
nára el van zálogosítva.

Mindezek daozára a rendőrség felhívja 
a 376. számú sorsjegy tulajdonosát, hogy 
jelentkezzék a rendőrség bűnügyi osztá­
lyánál.

Uj törvényszéki bíró. 0 fel-

egy pikáns szerelmi történetben. Egy nős 
ember kegyeneze volt, a kinek azután a fia 
eitolonczoltatta a rendőrséggel a szemrevaló 
menyecskét. Juhásznál természetesen örökre 
kitiltották Debreezenból, — semminemű tisz­
tességes foglalkozást nem tudván kitüntetni 
magáról. Tegnap azután levelet irt Jubászné 
a rendőrségnek, a melyben nagyon kéri a 
rendőrséget, hogy vonják vissza a kitiltó 
rendeletet, mert máskülönben 6 öngyilkos

kulcsosai az ajtót lezárta s a kulcsot magá­
hoz vette. — A bent szorult szerelmes pár 
valószínűleg nem akart rögtön zajt csapni, 
nehogy mások is megtudják a dolgot. - 
Pernyésné ez alatt hazament és nagymeny- 
nyiségü paprikát vett magához s ezzel ki­
ment újra a pinezóhez és a pinozeszelelő- 
lyukon égő paprikát szórt le a pinozébe, 
melynek a füstjétől a szerelmesek megfu- 
ladtak. Pernyésné maga bevalotta, hogy a 
szerelmesek kétségbeesve könyörögtek ki­
szabadításukért, 6 végighallgatta halálhör- 
gésüket és csak akkor távozott a pinezótő

sóge a király amaevaneazsÄp-ü«™ i , 7 ’ ™ert máskülönben 6 öngyilko,miniszter előterjesztésére Kerekes I °T A rendörs?.g daczára 8 fenyegető sorok- 
J—mbori JkiÄrVÄk°I I
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« mikor u fuiindozók hangja teljesen elné­
muld A í*Olios asszonyt letartóztatták.

debrecseni pinexérek beteg
segáiyx pimaitAia ma éjjel 2 órakor a 
M.U! Hr Király kávéházban Rosenberg Si­
mon ' * ökioV) aiatt ülőit tart, a melyen 
elszámolnak az - lmuit 1903. év eredmő- 
o/óról

— Lopás a főutexán. Délután két 
órakor a főutc.'.án, Miklós és M -.rkbreit 
üziete élőit kiaggatott czipőkbői egy hajdú­
nánási asszony 2 pár czipöt ellopott. A 
lop mt észrevették és a tolvaj asszonyt be- 
ki-érték a rendőrségre.

— ÁtholyeKÓs Naszády Péter tarta­
lékos budapród :t 31. gyalogezredtől a 39.
g> alogezredttez helyeztetett át.

— A ki kertjét szereti, szép vi 
ragokat ős kitűnő konyhakerti terménye­
ket akar, az fedezze raagsziikségletét Ma­
ndiner v döu cs. és kir. udvari magkeres- 
kt-désében Budapesten, Rotteubiller-utcza 
33. A ez ég idei árjegyzékét, mely 226 

Ida ra terjed, kívánatra mindenkinek 
ingyen küldi. Ezen árjegyzék az általáno­
san ismert, világhírű, kitűnő magvakon 
kivül, még a különösen érdekes és meg­
lepő k myhakerti és virágujdonságoknak 
egész sorozatát is tartalmazza.

— Eredeti húsvéti tojások és ön­
tözök alkalmas ajándéktárgyaknak olcsón 
be■>;.érezhetők Mentze Henrik újdonságok 
áruházában, Piacz- és Szent-Anna utcza 
sarkán. Gyári raktár valódi angol és eolin- 
geni finom aczéi árukból; zsebkések, kerti 
kések és ollók, borotvák, önműködő borot­
váló készülékek, utazó csikkek, kézitáskák 
ás bőröndök; pénz-, szivar és czigaretta- 
tároaák; fésűk, kefék, illatszerek, szappanok; 
tükrök, czélszerü háztartási és napi szük­
ségleti ozikkek ; gyermekjátékok, football- 
iabdák, tennis verők és tennis labdák, kivé­
tel nélkül csakis a iegjobb minőségben, 
az olcsó szabott árak minden darabon 
láthatók.

Tudomásul! Tisztelettel értesítem 
as, mi közönséget, hogy a tavaszi és 
nyári idényre nagymennyiségű leg­
újabb divatn, kittinő minőségű angol 
6b franexía szöveteim megérkeztek. 
Kérem a tisztelt közönséget, látogassa 
meg Piaca utcza 75. szám alatt levő 
üzletemet a gazdag választékú rak­
tár megtekintésére Tiszteletté.: Ho­
nig J.

— Fekete Jak b úri divat üzletében, 
Dsbreczenben, főtér, legújabb férfi , fiú- és 
gyermekkalapok, Ízléses nyakkendők, ingek, 
gallérok és kézelők, keztyük és harisnyák 
olcsó szabott árak mellett kaphatók. — 
„Krisch“ féle szabadalmazott alsónadrágok 
főraktára.

— Ingaórákat megjavít, 48 óra után 
precziz szabályozva liferál Horváth óra- 
műves (Hatvan-utcza 2.) I-a. Inga és zseb­
órák raktáron vannak.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fényképnagyitási műterme 
Piaoz-utoza 44., dr. Ujfalnssy-hás. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
A főrendül z ülése.

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

Budapest, márezius 29.
A főrendiház ma Csáky Albiu gróf 

elnöklétével ülést tartott. Úgy általánosság­
ban, mint részleteiben elfogadták az 1903. 
évi költségelőirányzatot.

Keglevich István gróf szólalt föl és 
hiszi, hogy hü őrzője lesz a 65-es alapnak 

i és a szabadelvüíógriek, a mely harminca 
j éven keresztül sok vívmányt ért el. 
j Zichy Nándor gróf kijelenti, hogy 
j azért szólal fel, nehogy azt higyjék, hogy 
> a főrendiház egyhangú véleménye a felszó- 
i lalás, mert ö nem bixik a Tisza kor­

mányban.
A boivát provizórium és tisztviselők 

biztosítékáról szóló javaslatokat fogadták el 
ezután, mire az ülés véget ért.

A képviseíőhá ülése.
Budapest márezius 29. A főrendiház 

ülése után a képviselőház tartott ülést.
Perczel, elnök bejelenti, hogy a fő­

rendiházban is megszavazott javaslatokat 
szentesítés végett felterjesztik a királyhoz.

Bejei mti, hogy Györgypál Domokos 
mandátuma ellen 30 napon belől felszólalás 
nem történt, igy az igazoltnak tekintendő.

Naményi ős Nyegre László terjesz­
tettek elő javaslatokat, melyek között sze­
repel a vármegyei tisztviselők és községi 

j körjegyzők fizetésemelésére vonatkozó javas- 
i latok. Az ülés ezzel véget őrt.
I

Orosz-japán háború.
Budapest, márezius 29. Niuosvang- 

ban tudvalevőleg Alexejov helytartó ki­
hirdette az ostromállapotot. Mint most 
Niucsvangból távirják, ez ellen az amerikai 

' konzul tiltakozását fejezte ki, mire az 
ostromállapotot felfüggesztették 
arra az időre, mig a konzuloknak kor­
mányaik utasítást adnak. Az amerikai 
lakosok házairól az orosz helytartó le­
szedette az amerikai lobogókat.

Elhunyt herczeg.
Budapest, márezius 29. Prágából táv­

irják, hogy Sohvarzenborg Károly horozeg 
80 éves korában ma reggel meghalt.

üj báró.
Becs, márezius 29. A király Schnitzer 

Károly lovagot bárói rangra emelte.

I Budapesti árutőzsde.
A „Debreozen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
Mároxins 28.

Készáru: változatlan.<
j Búza áprilisra...........................  7 97—7 98
i Búza májusra ....................... 8 01—802
I Búza októberre!........................... 7 97—7.98
! Rozs áprilisra...........................  6 37—6 40
■ Zab áprilisra............................5 31—5 32
• Tengeri májusra.......................517—5.18

-SZÍNHÁZ.
Műsor

Kedden : először: Munka. Költemény.
— Szobaleány, bohózat. (C. bérlet.)

Szerdán: másodszor: Munka.Költ-inói y.
— Mama. vígjáték. (A. bérlet.)

Csütörtökön: harmadszor: Munka Köl­
temény. — Nők harcza, vígjáték. (B. bériéi ) 

Péntek—szombat: Szünet. (A. bérlet.) 
Vasárnap délután: Ozigányélet, nép­

színmű ; este: Palágyi Lajos és Csortos 
Gyula felléptével: Ocskay brigádéról, szin- 

I mü. (B. bérlet.)
Hétfőn délután: Fifin, operett; este: 

Sugár Aranka és Rózsa Lilli felléptév J: 
Katalin, operett. (C. bérlet.)

A bájital.
— Irta : dr. Balkányi Emil; a népdalokat szorzotté :

Balkányinó Bődi Ella. —
A karazomólyzet jutalomjátéka.

A sziumüirodilom terén az utóbbi 
években különösen a népszínműveknél értük 
el a legnagyobb hanyatlást. Nemcsak hogy 
a régi jó népszínműveket teljesen kiszorí­
tották a trivialitásoktól duzzadó importált víg­
játékok és a könnyed zecéjü operettek, de 
maguk az irók sem törökesznek ma már 
arra, hogy népszínműveket Írjanak.

Ha egy egy népszínmű feltünedezik a 
láthatáron, azt bízvást sejthetjük, hogy n-m 
hivatásos iróember munkája, hanem dilet­
tánsé, ki rendes napi elfoglaltsága mellett 
mégis szakit magának annyi időt, bog., e 
teljesen mellőzött, maholnap a feledés f.ityoia 
borította műfajt: a népszínművet feleleve­
nítse.

Ezek közé a dilettáns irók közé tarto­
zik Debreozen társadalmának egyik rokon­
szenves tagja: ür. Balkányi Emil orvos. 

. Nagy elfoglaltsága mellett szakított a múlt­
ban is és most néhány órát arra, bogy azt 
az irodalomnak szentelje. Hogy a debreoz-mi 
közönség dr Balkányi Emilt, kinek „Hulló 
csillagok“ czimíi Könyve évek elölt, jelent 

j meg, mint népszínműírót is megö-me je, 
j kettős véletlennek tulajdoníthatja.

Egyik és legfőbb: kedves neje Bődi 
i Ella, a debrecKoni színház volt kitűnő 
j hangú énekesnője umbiczionáiía, élesztette 
í benne az akaratot az Írásra. Bődi Ella 
I zenetehetsóg, erről bizonyságot szolgáltatott 
) tegnap „A bájital“-ban előfordult szép da- 
; laivaí. A móiabus, valóban értékes nép- 
’ dalokat: Egyszer néztem szemed közé, Zug 
> a szellő a viharban, Erdő mező szeretemmel 
i van tele stb. Bődi Ella szerzetté. A ze.ig- 

ziites nóták előob meg voltak mint a 
darab, sőt Bődi Ella megírásukkor nem is 
gondolt a népszínmű születésére, de iia 
már gomb van, gondolta, — kabát is leg> en.

Elkészültek a dalok, férje Balkányi 
Emil elkészítette a dalokhoz a köntöst: a 
népszínművet. A másik véletlen, hogy a 
társulat névtelen hőseinek, a karszemély­
zetnek volt a jutalomjátéka. A szerzők 
népszínművöket „A bájitalt“ átengedték a 
karszeméiyzet jutalomjátőkára. így került 
Balkányi Emii népszínműve a debreceni 
színpadra.

A népszínmű meséje nem halad a 
régi, sablonos és taposott nyomokon, Lem 
mondhatjuk, hogy az utszóli árokban c ak 
azokat a virágokat veszi észre, a melyek 
már nagyon gyéren vannak, hanem ki­
választja a virágok legszebbjeit.

A bájitalnak az a másik nagy érdeme, 
hogy a szerző nem követi azt » szokást, 
hogy a népet el sem lehet képzelni ének 
nélkül. A hol a nép van, ott nóta is van 
Helyes 1 A népdalt egy-egy népszínműbe 
beleszoritani nemcsak hogy lehet, de sztik-
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sémiin is. Ám ez H népszínműben előforduló 
•jóta ne pu zta czifraság legyen, de a lélek­
fos lés tAmoga:átiiira is szolgáljon.

Mindenesetre a nóta a népszínműben 
alárendelt szerepet játszik s sohase lehet a 
nép zinmii mozgató eleme.

; szerző ezzel úgy látszik tisztában 
voit és ezért, — igen helyesen, — csak 
akkor alkalmazta a népdalokat, mikor azok 
valóban a íélek festés, a leikihangulatok 
támogatására szolgáltak.

A darab témája eredeti és érdekes. A 
témát szépen fejti ki s lépésről-lépésre viszi 
a ma; oldás felé.

De a mikor mindezeket előnyére Írjuk 
iá/rabnak, kötelességünk a népszínmű hi­
báit is őszintén feltárni. Első ezek között: 
kitűnik a dilettáns iró. A színpad techni- 
k íjával nem ösmerős és emiatt, ez a másik 
főniba — hosszantartó párbeszédek folynak 
le, melyek olvasva laián egy perez alatt 
leperegnek, de előadva hosszasan, perczekig 
tartanait, a mi a cselekmény és a darab 
rovás: ra esik Ez azonban olyan csekély- 
jelentőségű hiba, a melyen a szerző a ta- 
p isztaltak után igen könnyen segíthet, a 
miáltal elevenebbé, érdekesebbé teszi a 
darabot.

A s-ép számú közönség a legnagyobb 
érdeklődéssel kisülte a sikerűit darabot és 
rokonszenvesen, tetszéssel fogadta.

szerzőt felvonás végeken több ízben 
í,Ívták lámpák e!é, úgyszintén a nagytet- 
széssei fogadott dalok szerzőjét Balkányiné 
Bődi Ellát is, kinek díszes virágállványt, 
trig férjének babérkoszorút nyújtottak fel 
j 1 ösmerösei.

Az előadás betanult, jó, nem afféle 
főpróba volt, a miiyenek rendszerint a 
premierek.

Mi-zey és Hegyi Lili a darabokat ér­
zés el énekelték és mindegyiket megujráz- 
túk, Hegyi Lili díszes virágállványt kapott. 
Kréméi- az öreg bakter szerepét művészi 
vonásokkal ruházta fo), kabinetalakitást 
nyújtott. Faragó kedvetlenül játszott s e 
miatt különben jó szerepe nem érvényesült 
tlé.-.gé. Sebestyén, Csige, Ebergényiné és 
Havasi szintén részesei voltak az előadás ' 
tikerének.

A kars.-emélyzet jutalomjátéka alkal­
mából a népszínmű szinrehozatalával még 
ii'-m ért véget az előadás. Az elsőrendű 
tagok működte •. közre hangversenyszámok- 
kal. Hahnel Aranka szavalt, Karacs énekelt, 
Faragó monológot adott elő, végül pedig a 
kar e <yik tehetséges és szép hangú tagia • Telekén Valér énekelt. 8J ‘

A karszemólyzét babérkoszorút is ka- 
p"tt, melynek közepén egy zacskó pénz is 
voit L. J.

Szávay Gyula darabja. Szávay 
(r.vula, a kiváló költő „Munka“ 
o/áminel drámai költeményt irt, a 
mely ma fog szinrekerülni először 
H debreczeni színpadon. Ha Szávay 
by illában csak az iparkamarai tit­
kárt látnánk, akkor lehetne szó itt 
helyi szerző darabjáról; de Szávay 
Gyula, mint költő nemcsak I)eb- 
reczené, hanem az egész országé 
a magyar irodalomé s Így nem : 
szabad őt a helyi szerzők kategó­
riájába sorozni. Ma, holnap és hol­
napután szinrekerülő darabja a 
munka apotezisa, a becsületes mun- í 
kas kéz dicsérete, az embereket ; 
egyedül boldogító kötelességtől je- I 
sites marasztalása. A darab olyan ! 
gyönyörű verssorokbun van írva ' 
f '«ilyenekben Szávay Gyula szó- j 
kot írni, a kinek költeményei kö­
züli igen számos legértékesebb

darabokat is adnak, de a színházi 
esték kiemelkedő pontja mégis a 
Szávay drámai költeménye lesz, a 
melyben játszani fognak Csiky 
László és Sebestyén Géza.

Rózsa L li aradi búcsúja. A
debreczeni színház uj primadonnája: Rózsa 
Lili, husvét második na,jáu lép fel elő­
ször a debreczeni színpadon a Katalin 
operett Germán szerepében. Az uj prima- 

I donna aradi búcsújáról az Arad és Vidéke 
I a következőket Írja :

Ünnep volt péntek este a sziriház- 
I ban. Fényes, nagy közönség gyűlt egybe, 
i az utolsó helyig elkelt minden jegy — s 
I valami nagyon meleg és szeretettel teli 

hangulat lakozott a zsúfolt házban. Bob 
herczeget játszották: ezt mondtuk volna 
máskor; pénteken Bob herczeget búcsúz­
tatták.

Nagyon szép volt ez a búcsúztató. 
Olyan, a minőt az aradi színház alig lá­
tott. Nemcsak az őst nagyszabású volta, 
a zajos, mámoros ünneplés, hanem az 
őszinteség s a szivbeli melegség adták 
meg neki az igazi értékét. Ilyenformán 
büszkén megy a primadonna távol Deb- 
reczenbe, do mégis szomorúan megy. El • 
kiséri azonban egy fehér galamb : az aradi 
közönség szeretete, mely talán megvi­
gasztalja s megmondj»4 neki, hogy a mi 
primadonnánk marad ő továbbra is, a kit 
szeretettel vissza várunk.

Ez volt a mottója annak a babérból, 
virágból, ajándékból összehordott kolosz- 

I szusnak, melylyel a buesuzót elhalmozták, 
j Gyönyörű jelenet volt, a mint a szakadó 
j mg megtelt színház tomboló tapsa kö; ben 
; fellebbent az első felvonás után a füg­

göny s ott állott Bob, a mesefenség az 
ő színes virágai, ragyogó feliratos szalag­
jai, pompázó ajándékai között.

Kiválott az emléktárgyak közül az a 
remekbe való, nagy értékű ezüst készlet, 
melyet az aradi közönség adott néni. — 
Mellette csillogott egy kedves ékszertárgy, 
majd eg-, éb ajándékok s mintegy busz 
csokor és koszorú diszlettek.

A zajos tüntetések felvonásról-felvo- 
násra s számos jelenet után megismétlőd­
tek. Az előadás végén az utcza ünnepelt. 
Nagy néptömeg várta Rózsa Lilit és za­
josan megéljenezte.

csírázásnak indulnak, sok esetben uz egész 
burgonyatábla kizöldül s ha most könnyebb 
boronával a sorok irányára kérésziben 
táblát jól megboronáljuk, azon zsenge fej. 
lődósü gyomokban igen nagy kárt tehetünk 
úgy, hogy jelentékeny részük elpusztul.

Pár napig a táblát a semmiféle rauQ. 
kálatban uern részesítjük, míg az eddig még 
nem csírázott, gyommagvak ki nem hajta­
nak. Ha ezen időpont elérkezett, % burgonya 
fészkeket a normális művelési módnál szo­
kásos vastagságú fö dréteggel fedjük be 
vagy ha esetleg a boronálás alkalmával 
csak kevés föld huzatott le azokról, akkor 
kézi kapával még annyit húsúnk la abból 
hogy azokat csak a rendes és szükséges 
vastagságú földréteg fedje. E közben ter­
mészetesen a gyomok szintén irtatnak s 
ezáltal elérjük azt, hogy burgonya táblánk 
azoktól teljesen megtisztul.

Ezen gyomirtási eljárás kissé költsé­
ges, azért, mint fentebb is említettük, csak 
nagyon gyomos területeken ajánlható, mig 
kevésbé syomos területeken a 40 százalékos 
kálisó alkalmazandó. Ebből 10 liter vízben 
30—30 klgot kell feloldani s azt szélcsendes 
időben kipermetezni, de akkor midőn a 
gyomok még csak 2-3 levéllel bírnak,Egy 
kát. holdra 200 litert lehet számítani.

KÖZGAZDASÁG.
Egy burgonyami veiéi eljárás.

INGATLANOK FORGALMA.
Debreczen város veszi a debreczeni 

8088 sz. tjkvben foglalt 78 hold ujosz- 
tásu földet árverésen 17,800 kor.

Szabó István és neje Rab Aranka 
veszik a debreczeni 6497. sz. tjkvben 
foglalt Kétmalom-utcza 6. sz. házat árve­
résen 4800 kor.

Rhénes Károly és neje Surányi Ilona 
veszik a debreczeni 1033. sz. tjkvben fog­
lalt Eötvös-utcza 23. sz. házat özv. Török 
Ferenczné Gombos Sára és társaitól 
14,000 kor.

Nagy Lajos és neje Szegedi Eszter 
Aeszik a debreczeni 576. és 5369. sz. 
tjkvben foglalt összesen 17 hold 550 
négyszögöl o; dódi földet Otrokocsi Végh 
Jánosné és Társaitól 12,000 kor.

REGÉNYCSARNOK.

Csárdái történet.
Irta: Harangi Jóseef.

(21)

gyöngyszeme a magyar irodalom­
nak. — Mindhárom estén más

Az alább elmondandó burgonyamivelési 
eljárás csak epecziális esetekben érdemel 
figyelmet oly talajokban, a melyek gyomo- 
sodásra nagy hajlandósággal birnak s a hol ! 
a már elhatalmasodott gyomok más módon 
ki nem irthatók. A talaj előkészítés a szo­
kásos módon történik s ha a talaj már 
kellő kulturállapotba hozatott a gumók be­
fogadására, 50 - 60 cm. sor- és 35—40 cm. I 
növénytávollal vetjük el a burgonyát.

A gumók a rendes mélységre ültet­
hetnek, de a fészkek az ültetés után azonnal i 
fel lesznek töltve oly magasra, hogy a 
gumókat legalább is 15 em. vastagságú 
földréteg borítsa. Ezáltal elérjük azt, hogy 
a burgonya sokkal lassabban fog csírázni 
mint normális ültetésnél, mivel a csírázás­
hoz szükséges feltételek közül az egyik, a : 
levegő csak mérsékelt mennyiségben van 
jelen. A különböző gyommag azonban kü­
lönösen kedvezőbb időjárás alkalmával gyors

Másnap, éjféltájban, mikor a hold 
lement, együtt haladtak a sírbolt felé 
Énekes Mátyás, Kaszás Máté és Vaaiag 
Jankó. Az egyik nagy kosarat czipelt, 
melyben a fogoly Strossmann három napra 
való élelmi szere volt.

Lementek a sírboltba s nagyon meg­
ütköztek azon, hogy ott halálos csöndes­
ség van s még a kulcscsörömpölésre sem 
kiabál a csendőrparancsnok.

— Bizonyosan még most is alszik, 
— szólott a kántor.

De Strossmann nem aludt, sokkal 
okosabbat cselekedett annál. Mikor a* 
oldalfülke ajtaját kinyitották, ott látták 
csüngeni egy rósz kóozmadzagon az ajtó 
sarkán: felakasztotta magát.

— Tulajdon keze, a melylyel rosszat 
tett, az büntette meg őt, — mondá a 
kántor. — Most már fektessük vissza a 
koporsóba, zárjuk be ismét a fülkébe, 
azután hadd pihenjen, ha tud. A Taraczky 
grófok bizonyosan nem fognak érte ne-
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hoztelni, hogy ez az idegen hulla itt rot­
had el őseik sírboltjában. — Mi pedig 
hallgassunk a dolov. felől ; ne tudja meg 
soha senki, hová tűnt el Strossmann, a 
esi-ndőrparanesnok.

E naptól kezdve egyikök sem ment 
többó a Taraczky grófok sírboltjába...

Kát hónap múlva levelet és egy cso­
magot kapott a kántor Párisból. Mindkettőt 
Jenő gróf küldötte. A levélben azt irta, 
hogy szerencsésen kimenekült; a csomag­
ban pedig három nagybecsű órát talált a 
kántor, egyet a maga, egyet a temetőcsősz, 
egyet pedig a csapiáros számára.

Ez azonban csak az ifjú gróf köszöne­
tének volt tanujele; azután következtek 
még a grófi család részéről a földi javak, 
hála fejében. A kántor, a temetőcsősz ős a 
esaplároH úgy el lettek halmozva különféle 
jókkal, hogy szinte úszhattak bennök és 
sohasem volt okuk megbánni azt, a mit 
ama bizonyos éjszakán cselekedtek, mikor a 
kísértét elől oly hősileg megfutamodának 1 

(Vége.)

Ma, kedden, márczius hó 29-én, 
bérlet 150-ik szám „C“

Szo'b&le&ny.
Bohózat.

Ezt követi, először: MUNKA, költemény.

Holnap, szerdán, márczius hó 30-áu, 
bérlet 151. szám „A“

A- -MZA-HVHAv,
Eredeti vígjáték 3 felvonásban.

Ezt követi másodszor: MUNKA. Drámai 
költemény 1 felv. 2 képjelenóssol.

DSB8EGZ E N

LABOLI iS lUbizzadáa 
jÉ e,íeni ezer
$ egy üveg el-

_____________________ 1 használása után
a legmakacsabb lábizzadáSt is meg­
szünteti. Egyedüli elárusitás Debreczenben

Lebovits Zsigmoöd czipóüzletében
Csapó-utcza 5. szám,

a hol úgyszintén mérték utáni megrende­
lések czipőkre, csizmákra stb. elfo­
gadtatnak s a legdivatosabban gyorsan 

és pontosan elkészíttetnek.

A-ss orosházi

házikenyér siitsdében
a húsvéti ünnepekre

Lisztek,
főzelékek, earfiol, tojás, szilva, 
dió, borsó, lencse, rizskása stb.

a legelőnyösebben beszerezhető.

Válogatott krumpli 50 kiló 
vételnél,

— házhoz szállittaiik. ....

ZÁBOR LAJOS
cLivatt erme

Női ruhakószitő műtermében, 
elsőrendű képzett derék­

varrónők
i el vétetrxek:-.

Telefon 255
Beocsini portland és 

román cement
legjutányosabb árban és friss minőségben 

kapható zsák és waggon számra

StegmUller Árpádnál,
Debreczen. Kölcsey utcza 3

E lérési gipsz, u m. stukatur, szobrász és 
alabastrom gipsz zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.
Kőbanyai diszt?gla sárga és piros.

Fenti gyárak kizárólagos képviselete. 
Vidéki megrendelések pontosan telje- 

sittetnek.

Több szépfaju rózsák,
jegenye-ákáczok, Hárs, Platán, 
juhar, olaj, Bignonia. szomorú- 

rophora, eper, kőrizs stb. 
Diszbokrok : Fenyők, Tuják, önálló és 
szegély Boscuszok, oltott laptaró- 
KSák, pös-cméték. Kaphatók úgy 
cserepes virágok, virágpilántok, kötészeti 
díszmunkák, koszorúk, csokrok, 
a legjutányosabb árak mellett, a legszebb 

kivitelben készíttetnek

Fehértói István
eae k.ertéa^t'ti telepén. ■■ 
Sséchényi-utc*» végén. Ponta-kert 11.

,1DD btí lto
A közelgő

izr. húsvéti ünnnepekre
üveg, porcellán, zománcozott edényeket

és mindenféle
evőeszközöket

ajánl

Kaszanyitzky Endre
Debrecen, Riav-utca 57.

Vidéki megrendeléseket a leg­
nagyobb figyelemmel teljesít.

flDB bei "ifeb
Az izraelita húsvéti ünnep alkalmáia

kóser érmelléki tor,
-----  literje (ÍO fillérért .....

kapható:

a Froliner szálloda étterme 
helyiségében.

: Legalkalmasabb ajándéknak
fen

egy

gép is,
mert. avval kelle­
mesen, de ha zno- 
san leli t az időt 

tölteni, beszerezhető

E:" oni á r o miná
Piacz-utea 12.

Részletfizetésre is kapható. — Tamás 
díjtalan.

Tatasú

minta gviijtemtiiyiiiilv
a legújabb

ruha-kosztüm és 
blouz szöveteinkből

a n. é. közönség ----- —v:
• rendelkezésére áll.

I Bosznay J. és Társa
divatáruháza

Debreczen, Kossuth-utcza 5.
________________ _______________ V

Isőrangu magyar 
szabóüzletembe

— a kor igényeinek megfelelően — kész

úri, fia- és gyermek-

ruhákat
is tartok nagy választékban rak áron, 
úgyszintén mérték szerint mindennemű 
úri ruhákat is készítek. A legpontosabb 
és legbecsületesebb kiszolgálásról biztnsi- 
tom t. vevőimet. Tisztelettel

Tegdes Károly,
Oea.p<íixa.toa. 16.
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A p ó hirdetések:.
WMDNElt JÓZSEF 4(i év óta fonálló czipö 

Ijzlvi'% berendezés és i> évi bérlettel, család 
ki h íj lm.myck miatt eladó.

Kalapok, czipők, 
—= ingok, ===::-' 

nyakkendők,
hallatlan olcsón

Húsvéti ezukorkák
Államilag vizsgál» Lueertrx, Rép,

konyha-, kerti és virágmagva 
Valódi „Elefánt“ mosópor ltí| 

fVnyescbb sobapadió és butor-jac 
kapható

fölver-, liszt- és gyarmatáru nagykereskedése
Van- i jérpaiota, Simonffy-u. 2 szám.

A|.aha dúsait felszerelt raktárait a 
k i- -ó iiu epekre mindmnemü fű­
szer cikkekben
Olcsó ár, pontos kiszolgálás.
Nagyváradi élesztő főraktár

reit Kill ill
fiók-üzletében, 

■^«igry'íőisrad.e mellett.
fűszer, festék és ásványvíz. ,18gV |<

dósé ben, gróf Degen feld-tér.

=== JEE"U.SVétÍ 

ünnepekre: a Kendők királynéja,A. lei

A járj ba dúsan

akar

i'Od.tj, hoz Debreczenben Hunyadi-u. 21.

T mplo .ok, városi akóházak asté- 
I i k Ulrtk, fürdők, gyárak, gazdasági 
etmi i -k sib tervezését vagy eikószitését, 
nedve lakások szárazza léteiét, betouiro- 
7 ,lNt van>T Káru)ily építkezéshez ta tozo 
munkát elvállal.

keit ezósekre törlesztéses kölcsönt 
eh'-' i»v e.szkÓzol ki. — tű»..« Sik»,T„)

sosag és szépség tekintetében
leden fajban. ___  —--------- -

vem kendő 6, ^ ^rtól, barton 16-tól feljebb. Bokréta-kendő'
közöknek. Kész szövet-alj-,k 2 írt 20 krfól. Karton-aljak 1 frt 2 

Bion ok 75 krtól féltőbb. Gy rmek- fiú- s leány-ruhák. 
Teljes tisztelettel

*" ««-in László.

ak-.-’SKiJÄSl'.jSSSi- 6,,*le » K«"d»k Urálynéjihot.^ ÖírtFrigÖ éh MC nies-
pi'Q 1» a-osoki ak olcsón

lkokat, költségor vr
eezen, Degeníéld-tér, kenyér-piacz,

M1HALOVITS J
gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma

DEBRECZENBEN, FŐTÉR 31-IK SZÁM"""bár“,“ — - Öríe"dÖ •“’«'‘méntutT
bo Apolo kenőcsét, mely “| —■ nr Hn,Harmat-créme

|7P<57 Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr 
megkorpásodását, a hajvégek meg- 

íejbör betegségektől. IUata kellemes. Hatása 
egyszerű. Nem zsíroz, Nem piszkitja a fe- 

Elöaegiti a hajnövést. J jjygg
^ biztos. Használata _ _____
S hérnemüt. Teljesen ártalmatlan

najszesz ára 1 vagy 2 korona, ü
Ip —- Dr. Borsos-téle ~== n 
“ Azok részére, a kik a folyadékot 
” nöcsnek barátai, készül ugyanő! 
S olyan kiváló hatású hajkenöcs í 
'S ^6° hajkenőcs is teljesen ártal
g. Egy tégely hajkenöcs ára 1 korona. |
= ==A Mihalovits-féle == | 
. ‘e'jesen íztelen s szagtalan készít 

se végből a gyermekek azt szivi
= China-bor.
s China vas-bor. /
1 Condurangó-bor .
—I Pepsin-bor. 1

W.v6KF«rt«k tekintetei Hésaltmény nyel.
gyógyszerkülönlegessógekből.

íztelen csukamájolaj.TTjórvv,_1- .... , . 9 . 9

Egy üveg ára 
1 korona 60 fillér.klvals eonüdal késaOH

minden e nem« 
Nagy raktár bel- és külföldi

DeHreczen, nyomatott a város könyvnyomdájába n. 1904.
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